

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

ЧЕТВЕРГ  
2  
МАРТА  
1967 г.  
№ 52  
(13721).

Цена 2 коп.

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета депутатов трудящихся

50 лет  
ОКТАБРЯ

ТРУДОВАЯ  
ЮБИЛЕЙНАЯ  
ПЕРЕКЛИЧКА

## ЛЕСОРУБЫ Горного Алтая! К ВАМ НАШЕ СЛОВО

ПИСЬМО КОЛЛЕКТИВАМ МАЛЫХ  
КОМПЛЕКСНЫХ БРИГАД ВЕРХ-ИНСКОГО  
ЛЕСОПУНКТА ТУРАКАНСКОГО ЛЕСПРОМХОЗА

Дорогие товарищи, мы, наверное, несколько удивитесь, прочитав в газете наше письмо. Почему, мол, они решили вызвать на соревнование именно нас? Сейчас расскажем. Во-первых, мы насильно в ваших лесах, потому знает, что условия работы у нас почти одинаковы.

Наш мастерский участок, в который входят 4 малых комплексных бригады, находится в Алабайском лесопункте. В первом году деятельности мы по работе неплохо, но только выполняли, причем досрочно, свои задания, но и дали сверх плана около десяти тысяч кубометров леса.

Юбилейный год — особый год. Поэтому и рубежи на него мы наметили более высокие. При годовом задании 10 тысяч кубометров каждая бригада решила вывести по 13 тысяч кубометров леса, в том числе к 7 ноября — по 10,5 тысяч кубометров. Другими словами, четыре наших комплексных бригады обвалили заданную планку на 2,5 тысячи кубометров древесины или сработали еще целиком за пятую бригаду, если бы она была.

Наш главный и, в слуху, несомненно, резерв — повышение производительности труда. Вот уже несколько лет, как мы отделили трелевку от погрузки. Лес трелем влоды дорог, а специальный трактор ТДТ-75 грузит его на автомашину. Производительность труда на трелевке, да и на других операциях, сразу возросла на 10—15 процентов.

Мы ведем большую борьбу за укрепление сознательной трудовой дисциплины. Случай пьянок или прогулов расцениваем как чрезвычайное происшествие. Да их, собственно, и нет, ведь все наши бригады в этом деле у нас уже выматывали. Все бригады находятся на хозяйственном расчете, а поэтому криво заинтересованы в экономии материалов, горючего, инструмента. Мы и материально выдвигаем от этого, так как 30 процентов средств от общей суммы экономики идет рабочим.

Первые месяцы юбилейного года показали, что намечены верные рубежи. В январе каждая бригада изготовила в среднем 1.300 кубометров древесины при задании 1.070. В феврале (месяц короткий) отработали на нижний склад почти по 1.200 кубометров, также неукрыв задание. Имеется экономика горючего и материалов.

Таковы наши планы и дела. Теперь скажите: признаете ли вы наш вызов на социальное соревнование? Мы просим сообщить об этом через газету «Алтайская правда». Ждем подробного рассказа о ваших успехах, о том, как они выполняются.

С горячим приветом  
С. ПРОТОПОПОВ, мастер, В. АВДЕЕВ, М. ХРАПАНОВ, Г. РУБЦОВ, И. ИСКУСНОВ — бригадир малых комплексных бригад второго мастерского участка Алабайского лесопункта, Салаирский леспромхоз.

## СЛОВО И ДЕЛО ЕДИНЫ

Многие города края имеют порой удивительно далекое прошлое. Губовск начал свою историю при Советской власти. В 1913 году на месте третьего по величине города Алтайского края было три улицы, школа, которая находилась в крестьянской избе, паровая мельница и маслобойка. И кругом, куда ни глянь, — голая степь. Лишь изредка по улицам небольшой деревушки проедет на лошади крестьянин, да ветер прогонит от окраины до окраины принесенные из степи перекати-поле.

О развитии промышленности тогда нечего было и говорить. Даже самые стойкие оптимисты не могли предположить, что через каких-нибудь сорок лет Губовск станет крупнейшим центром тракторного и сельскохозяйственного машиностроения страны.

Сейчас продукцию рубцовчан знает почти весь мир. В десятки различных стран поставляют они тракторы, плуги, и спрос на них все время растет...

Соревнуясь за достойную встречу 50-летия Советской власти, трудящиеся города Губовска решили план десяти месяцев выполнить к 28 октября и к первому ноября выпустить сверхплановой продукции на три миллиона рублей, в том числе запасных частей на 1,2 миллиона рублей.

Рубцовчане все время заботятся о совершенствовании своей продукции, об улучшении ее качества, надежности в работе, увеличении срока службы.

К пятидесятилетию Советской власти будет закончено изготовление опытных образцов трактора Т-4М с двигателем мощностью 130 лошадиных сил, разработанный технический проект сельскохозяйственного трактора общего назначения с двигателем мощностью 150 лошадиных сил, налажен массовый выпуск генераторов Г-302 со сроком службы пять тысяч часов, закончено испытание семейства унифицированных плугов общего назначения.

Вся страна включилась сейчас в борьбу за экономию и бережливость. В цехах и на участках внедряется низовой хозяйственный расчет, каждый рабочий, мастер или технолог ищет пути экономии сырья и материалов, электроэнергии и топлива, режущего инструмента. С этим пунктом выступили коллективы рабочих московских и ленинградских предприятий. Их поддержала вся страна.

Бережно относиться к материальным ценностям, рубцовчане решили экономить за десять месяцев этого года сырья, материалов и энергии на семьсот тысяч рублей, в том числе, металла 2.200 тонн, условного топлива четыре тысячи тонн, электроэнергии десять миллионов киловатт-часов.

Пятьдесят лет назад в Губовске почти не было рабочего класса. Сейчас на предприятиях города трудятся десятки тысяч рабочих различных специальностей, настоящих мастеров своего дела, тысячи инженеров и техников. Они создают отличные машины, рационализаторские предложения, ищут пути улучшения и повышения производительности труда.

Развивая дальнейшее творческое содружество рабочих и инженерно-технических работников, рубцовчане решили в честь пятидесятилетию Советской власти за счет внедрения изобретений и рационализаторских предложений получить два миллиона рублей экономии.

## ВСТРЕЧА В КРЕМЛЕ

Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин 28 февраля прибыл в Кремль находящуюся в Советском Союзе правительственную делегацию Корейской Народно-Демократической Республики во главе с членом Президиума Политбюро ЦК Трудовой партии Кореи, секретарем ЦК ТПК, первым заместителем председателя Кабинета министров КНДР Ким Иром.

Во время беседы, прошедшей в товарищеской, сердечной обстановке, были обсуждены вопросы дальнейшего развития экономических связей и сотрудничества между Советским Союзом и Корейской Народно-Демократической Республикой.

## СОВЕТСКО-ЭФИОПСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

В Кремле 28 февраля были продолжены советско-эфиопские переговоры.

С советской стороны в переговорах участвовали Председатель Президиума Верховного Совета СССР И. В. Подгорный, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР К. Т. Мазуров и другие.

С эфиопской стороны в переговорах участвовали император Хайле Селассие I, генерал-губернатор провинции Шоа Рас Месфин Селеси и другие.

В ходе переговоров, проходивших в дружественной обстановке, было продолжено обсуждение вопросов, которые рассматривались при встрече 27 февраля. (ТАСС).

## ВЫСОКАЯ НАГРАДА

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 февраля за активное участие в революционном движении, установлении и укреплении Советской власти в Башкирии, плодотворную работу по коммунистическому воспитанию трудящихся и мобилизации их на выполнение задач хозяйственного и культурного строительства республиканская газета «Советская Башкирия» награждена орденом Трудового Красного Знамени. (ТАСС).



Тоня Гурьева, которую вы видите на снимке, работает во втором строительном управлении Рубцовского треста № 46. В этом году в городе будут построены 35 тысяч квадратных метров жилья. Дворец культуры АТЗ. Будет достроена больничная городок, на котором сейчас работает Тоня. У нее хорошее настроение. Еще бы, ведь ее бригада все время перевыполняет план.

Фото А. Тимакова.

## УВЕЛИЧИТСЯ ЧИСЛО НОВОСЕЛИЙ

Крупнопанельное домостроение в нашем городе приобретает права гражданства. В минувшем году наш завод изготовил детали крупнопанельных домов на 28 тысяч квадратных метров жилья. Годовой план предприятия выполнено на 114,8 процента. В 1966 году город получил столько жилья, сколько он не получал ни в одном предыдущем году.

Однако нынче программа строительства квартир для рабочих и служащих еще более возросла. В честь славного юбилея Советской власти строители взяли обязательство не только в срок сдавать жилье дома, но и улучшить их качество. Для того, чтобы и ослепшему подбор многие сотни горожан справились новоселье, стоит потрудиться. Так думает весь коллектив завода.

В. КОШЛОВ,  
и. о. директора завода крупнопанельного домостроения.

## РУБЕЖИ РУБЦОВЧАН: ПЛАН ДЕСЯТИ МЕСЯЦЕВ — К 28 ОКТЯБРЯ \* ДВА МИЛЛИОНА РУБЛЕЙ ЭКОНОМИИ ОТ РАЦИОНАЛИЗАТОРСКИХ ПРЕДЛОЖЕНИЙ \* Т-4М — К 50-ЛЕТИЮ ОКТЯБРЯ

С большим удовлетворением встретили рубцовчане постановление ЦК КПСС «О подготовке к 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции». Все предприятия города взяли повышенные социалистические обязательства. Поэтому сейчас, каждый рабочий, каждая бригада и коллектив цеха прилагают все силы, чтобы успешно претворить их в жизнь. Город смотрит в будущее.

40 тонн стали, 120 килограммов электродов, 64,5 тысячи киловатт-часов электроэнергии сэкономили цех сварных барабанов Барнаульского котельного завода от внедрения рационализаторских предложений И. Е. Черепанова (слева направо) Н. Г. Ничайло, А. Е. Левченко. На снимке вы видите их за обсуждением очередной идеи. В трудовой фонд Октября умельцы решили внести еще 15 предложений с экономическим эффектом в 12 тысяч рублей.



## Автомобиль с цифрой 5.000.000

соезд 28 февраля с главного конвейера Горьковского автозавода, сообщил корреспондент ТАСС Г. Воронин.

На всех дорогах нашей Родины, во многих зарубежных странах можно сейчас встретить автомобиль с маркой ГАЗ. За 35 лет жизни завода объем его валовой продукции вырос в 60 раз. В 35 раз увеличилось производство машин.

Сегодняшний автозавод — это десятки производственных корпусов, сотни конвейерных и автоматических линий, тысячи станков.

## 12 марта — выборы в Советы

28 февраля для встречи с избирателями на Алтай прибыл кандидат в депутаты Верховного Совета РСФСР по Павловскому избирательному округу № 129, член Политбюро ЦК КПСС, первый заместитель Председателя Совета Министров СССР Д. С. Полянский.

Вчера утром Д. С. Полянский встретился в крайисполкоме с группой председателей колхозов и руководящих работников края и беседовал с ними по вопросам увеличения производства продуктов сельского хозяйства в юбилейном году, улучшения руководства сельскохозяйственным производством, строительства на селе, гарантированной оплаты и кредитования колхозов.

Во второй половине дня в краевом комитете партии Д. С. Полянский беседовал с группой директоров совхозов, экономистов и финансовых работников Алтая по вопросам повышения рентабельности совхозного производства и о мерах по переводу совхозов на полный хозяйственный расчет.

## новости из-за рубежа

### ПОД УГРОЗОЙ БОЙКОТА

ВАШИНГТОН, 1 марта. (ТАСС). Представитель США в ОАГ Сол Ливонц заявил, что главы некоторых латиноамериканских государств, например, Перу и Эквадора, возможно, будут бойкотировать совещание президентов стран западного полушария, которое состоится с 12 по 14 апреля в Уругвае. Как указывает

### ЗАЯВЛЕНИЕ УЭББА

НЬЮ-ЙОРК, 1 марта. (ТАСС). Директор Национального управления по аэронавтике и исследованию космического пространства Джеймс Уэбб заявил представителям печати, что в результате последней трагедии на мысе Кеннеди, где во время полета в космическом корабле «Аполлон» погибли три космонавта, США придется значительно отложить сроки программы «Аполлон», предусматривающей высадку космонавтов на Луне.

### СИУРИУР ЗАГОВОРИЛ

РЕЙКЯВИК, 1 марта. (ТАСС). После некоторого перерыва начал действовать вулкан Сиуриур на острове Исландия. Вулкан Сиуриур начал действовать 26 февраля зарево над

## ЛЮДИ НАШИХ СТРОЕК

### СЕГОДНЯ

Сегодня работа Николая Филипповича не с руки. Прямо сказать, не по душе работа. Кому же охота одно и то же несколько раз переделывать. Хотя бы за свои грехи отдувался, а то...

— Залогин, к бригадиру! — зовут кто-то.

Бригадир Алексей Ильич Гаина — человек известный, да и бригада на весь трест знаменитая. Только и Залогин, и Глухович, и сам бригадир к славе своей притерпелись, как говорится, и не обращают внимания.

Гаина, видя хмурое лицо своего лучшего плотника, улыбается:

— Не приставай такому крепкому мужчине губы кривить. Всякое в нашем деле бывает. Не все в наступлении, иногда и отступать приходится.

— Сам понимаю.

— Вот и хорошо. Закончишь переделывать опалубку, двинешься дальше.

...Еще вчера с вечера бригадир подвел Залогина к подоконнику: «Видишь?». Рассматривать было нечего, и так все ясно: «смещение

## ОСОБЫЙ ПОЧЕРК

по оси сантиметров на двадцать. Колонна не станет. «Кто виноват?» — разберутся, конечно, но надо быстро исправить ошибку, чтобы не задержать весь фронт работ. Вести нулевую линию — не полы стелить. Здесь работа точная.

Бригадир мог быть спокойным. Все станет на свое место.

Десять лет знает Алексей Ильич этого коренстого, немногоголовного человека. Плотник, что надо, умелец на все руки.

— Помните кинофильм «Висота», — как-то рассказывал Залогин товарищам, — так вот, та домна, что в кино показана, моими руками выстроена. В Днепротресте тоже возводил приходилось.

Когда пришло время бригадиру сына своего Александра в люди определять, поставил его учеником ни к кому другому, а к Залогину. И не жалел. Паренек уже на третий разряд сдал.

Красиво работает Николай Филиппович. Ни одного лишнего поворота, ни одного лишнего взмаха руки. Естественно, ученик подлаживается под учителя, так же, как и он, усваивает только лишь необходимые, учится экономить труд. Сам Николай Филиппович о своем стиле лекций длинных не читает. Все у него просто и естественно. «Получил задание, обомлел его как есть до последнего гвоздя, представь себе в уме ход работы: наперед, а потом действуй».

Сегодня в напарниках у Залогина Герман Лизунов, парень молодой, в бригаде недавно. И хотя разряды у обоих равные, напарник подчиняется Николаю Филипповичу добровольно, признавая безоговорочно его плотничий авторитет.

— Перекурить бы...

Залогин смотрит на часы, подаренные ему к празднику: — Погодим маленько. Скоро обед.

Этого достаточно, чтобы Герман спрятал пачку папирос в карман.

## ВСТРЕЧА ИЗБИРАТЕЛЕЙ С КАНДИДАТОМ В ДЕПУТАТЫ

КОВРОВ (Владимирская область), 28 февраля. (Корр. ТАСС). Сегодня в просторный зал Дома культуры имени Ленина на предвыборной встрече пришли представители трудящихся города, окрестных сел и деревень. Экспериментатор, текстильщик, учитель, работники сельского хозяйства тепло приветствовали своего кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР, кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС, секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза Дмитрия Федоровича Устинова.

Доверенное лицо — М. И. Корюнов, заместитель главного конструктора ордена Ленина экскаваторного завода, рассказал о жизненном пути кандидата в депутаты,

отметил его большой вклад в дело укрепления могущества нашей Родины и призвал избирателей отдать свой голос в день выборов за верного сына Коммунистической партии Д. Ф. Устинова. Это предложение горячо поддержали председатель колхоза (Искри Ленинца) В. М. Порохов, заслуженный радио и алтайского РСФСР, бригадир слесарей экскаваторного завода Н. С. Градов и другие.

Они подтвердили, что трудящиеся Коврова полны решимости выполнить обязательства в честь знаменательной даты — 50-летия Советской власти.

С большим вниманием присутствующие выслушали речь Д. Ф. Устинова. Он сердечно поблагодарил трудящихся Ковровского избирательного округа за высокую доверие.

## «КОСМОС-144» В ПОЛЕТЕ

СООБЩЕНИЕ ТАСС

28 февраля 1967 года в Советском Союзе произведен запуск очередного искусственного спутника Земли «Космос-144».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследований космического пространства в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1966 года.

# ГОРОД РУБЦОВСК — ЮБИЛЕЮ ОКТЯБРЯ

## ПРОВЕРЕННЫЙ МЕТОД ПРОШЛОЙ ОСЕНЬЮ ЗАВОД «АЛТАЙСЬЕЛМАШ» ОТМЕЛ СВОЙ ДВАДЦАТИЛЕТИЙ ЮБИЛЕЙ, А В ЯНВАРЕ ЭТОГО ГОДА СДЕЛАЛ МИЛЛИОННЫЙ ПЛУГ. СОБИРАЯ ЭТИ НЕРАЗРЫВНО СВЯЗАННЫЕ МЕЖДУ СОБОЙ, ОНИ ОТРАЖАЮТ НЕ ТОЛЬКО ПУТЬ, ПРОЙДЕННЫЙ БОЛЬШИМ КОЛЛЕКТИВом ЗАВОДА, НО И ЕГО ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ.

Давно соревнуются наши бригады. Еще с тех времен, когда оба колхоза решили заставить бригады коммунистического труда бороться. И знаете, как нам, так и нашим напарникам хорошо помогло в этом деле соревнование. Здоровый дух соперничества, борьба за работу несть сдружили оба коллектива, и мы с полуслова понимаем друг друга. А ведь для бригады в два десятка человек дружба и взаимопонимание играют далеко не последнюю роль.

Бригада Марии Агряковой, то есть наша, делает жиклеры карбюратора. Работницы из бригады Нины Колыловой занимаются изготовлением карбюраторных клапанов. Нашу бригаду называют сердцем карбюраторного цеха, и не зря. Механизаторы, шоферы хорошо знают, что такое жиклер. Работа наша требует исключительной точности, а стало быть, внимания и навыка.

Равно следим мы за делами своих соперников, радуемся вместе с ними, иногда и огорчаемся. В январе, к примеру, наша бригада слала контролерам все сто процентов изделий с первого предъявления. Премии получили. Но радость наша омрачилась неудачей бригады Нины Колыловой. Она и до девяноста процентов не дотянула. По просьбе членов нашей бригады специалисты помогают им улучшить качество, да и все мы стараемся поделиться с ними своим опытом.

Надо сказать, что ни те, ни другие не держат в секрете приобретенный опыт в организации труда. Мы в своей бригаде добились полной взаимозаменяемости. Скажем, сверловщица М. П. Рабинина в любой момент может заменить сборщицу Н. Г. Москвитину или фрезеровщицу Е. Г. Голышину, Калибровщица О. Ф. Ники-

тино всегда заменит сверловщицу Е. Я. Кандлен. Что это нам дает? Во-первых, отсутствие любого члена бригады не влияет на нормальное течение производственного процесса. Во-вторых, работа сверловщицы или фрезеровщицы однообразная, утомительная. А вот когда работница в течение дня сменяет несколько операций, то она гораздо меньше устает.

Взаимозаменяемость стала достоинством и членов бригады Нины Колыловой. В свое время они применили и себя новаторский метод. Затем его переняли и мы. Хорошее дело. Ни шумовщины тебе, ни нервотрепки. Задание каждого месяца мы выполняем на полтора-два дня раньше срока. Это необходимо для задела, чтобы так же ритмично шла работа в следующем месяце.

Одно из условий соревнования наших бригад — экономия средств. Когда заключили договор, некоторые спрашивали: а за счет чего экономить? Месяц не экономим, потому что заготовки получаем. А бригадир наш Мария Петровна и говорит:

— Инструмент и приспособления со счета сбрасываете? А если продлить срок их службы, разве это не экономия?

На том и порешили. Условие такое и соревнователи наши приняли. Инструмент и приспособления и у нас, и у них стали служить полтора, а то и два срока. Такто. Ну и над распределением думать не забываем.

Как-то Агрякова предложила несложное приспособление для зачеканки жиклера. При таком труде работница доводила норма зачетиста за смену 1.500 жиклеров. Новое приспособление позволило делать в три с лишним раза больше деталей. Облегчился труд, годовая экономия только от одной этой рационализации составила 186 рублей.

Оборудованье проверено. Для подналадки молота Степан не ждет наладчика. Он научился это делать сам. Чтобы в печи заготовка быстрее пошла на молот, они с Семеновым сделали желоб. Удобно, и время экономится.

На участие малой группы молотов большинство кузнечей-штамповщиков ежемесячно значительно перевыполняет

планования и экономичного стимулирования. Подготовка к переходу у нас началась вскоре после сентябрьского Пленума ЦК КПСС. Большую работу проделали заводские экономисты. Они подсчитали количество сверхнормативных запасов, была произведена инвентаризация всех основных средств. Ведь теперь заводу стало невозможно иметь лишнее и устаревшее оборудование, и поэтому оно будет продаваться другим предприятиям. На заводе была составлена программа мероприятий для более эффективного использования производственных

Мощностей и рабочей силы. Но партийная организация и администрация завода понимали, что это все-таки не основная работа. Самое главное — чтобы решения сентябрьского Пленума ЦК КПСС были полны для каждого рабочего, нормировщиком, мастером или технологом, каждым членом коллектива. Иначе никакого разговора о переходе на новые условия быть не может. Нужно, чтобы рабочий знал, что получит приятное и он лично, если работа будет перевыполнена на один или два процента. Поэтому главной задачей подготовительного периода партийная организация считала экономическую учебу. Сначала ее прошли начальники цехов и отделов, секретари партийных организаций, экономисты. Сейчас этой учебой охвачены все мастера и рабочие.

Экономична начинается у станка. Поэтому все люди, участвующие в хозяйственном расчете. Именно он заставляет людей смотреть на производство другими глазами — глазами хозяина.

Коллектив завода «Алтайсельмаш» принял обязательства в честь славного 50-летия. В них, например, есть такие пункты, как увеличение

объема производства запасных частей на пятнадцать процентов, повышение производительности труда на девять процентов и другие. Мы должны выдать за десять месяцев этого года 425 сверхнормативных изделий и запасных частей к ним на 140 тысяч рублей.

Все это будет сделано, во-первых, за счет большего внедрения автоматизации и механизации. Так, недавно у нас была пущена автоматическая линия по производству полевых досок. Это дало заводу около 14 тысяч рублей экономии в год. Кроме того, высвободилось пять рабочих.

Во-вторых, за счет лучшей организации труда, улучшения рабочего дня.

К юбилею Советской власти у нас взяли социалистические обязательства все рабочие. Застрельщиками здесь были коммунисты. Взял, например, обязательства электросварщик П. Шумов. Первым пунктом у него написано: за счет улучшения организации производства, лучшего использования рабочего времени повысить производительность труда на полтора процента.

Большую помощь партийному комитету и администрации завода оказывают пар-

тийные группы. Так, партийная группа Л. Татарнической на заводе внедрила метод более экономного расхода металла. Этот пункт был подхвачен в других цехах, на других участках.

Надо сказать, что борьба за экономно сырье и материалы идет у нас неплохие результаты. Только в прошлом году одного металла на заводе было сэкономлено более тысячи тонн. И в этом немаловажную роль сыграло социалистическое соревнование.

В обязательствах в честь 50-летия Советской власти у нас написано: за десять месяцев этого года сэкономить двести тонн металлопродукта. Я не сомневаюсь, что этот пункт мы выполним.

Низовой хозяйственный расчет, экономическая учеба приучают наших рабочих на все смотреть по-хозяйски. Встав на трудовую высоту, алтайсельмашевцы еще шире развернут соревнование за коммунистический труд, за дальнейшее совершенствование конструкций почвообрабатывающих машин и выпуск изделий высокого качества.

И. ОСАДЧИЙ, секретарь парткома завода «Алтайсельмаш».



Алексей Павленко работает элентрином во втором механическом цехе Рубцовского завода запасных частей. Он ремонтирует самую сложную аппаратуру. И товарищи знают: если уж за что-то взялся Алексей, он сделает так, что аппаратура будет работать безотказно. НА СНИМКЕ: А. Павленко. Фото А. Тимакова.

тально изготовленную деталь на трактор не поставит. Самые тонкие детали доверяют делать слесарю Г. А. Зайцеву. Настоящими умельцами слывут зуборезчик А. Ф. Маркин, токарь-карусельщик В. Кириллов.

В сельскохозяйственном тракторостроении есть еще одна важная проблема: как повышение мощности и энергоемкости машин влияет на повышение ее производительности и экономичности? Стоит ли и дальше увеличивать мощность и скорость тракторов, предназначенных для работы в сельскохозяйственном хозяйстве?

Следственный образец трактора с двигателем в 150 лошадиных сил будет изготовлен к весне 1968 года. Испытания машины ответят на вопрос, насколько она экономична и стоит ли конструкторам дальше над ней работать.

Мартовский Пленум ЦК нашей партии дал тракторостроителям программу на много лет вперед. Энергонасыщенность, экономичность и надежность — эти требования к качеству машин не так-то легко сочетать. Но в том и состоит радость поиска инженеров, что они имеют перед собой благородную цель — дать хлеборобам именно такую технику, которая бы сочетала в себе все эти качества.

Всего несколько строк занимает в обязательствах рубцовчан, взятых в честь юбилея Великого Октября, пункт, где говорится о совершенствовании сельхозтракторов. Но над тем, чтобы наши планы стали явью, работают сотни инженеров, техников, рабочих.

И думается, что в день светлого праздника коллектив нашей службы отработает Родине, что слово свое он держать умеет.

Г. ЛАГУТСКИЙ, начальник бюро агрегатов и навесных систем службы нового проектирования. АТС.

СМЕННЫЙ МАСТЕР Александр Голованов уверен, что быстрее Степана Соложенкина на участке никто работать не может. Так же и он на самом деле — судить не берусь, но, посмотрев, насколько послушен молот воле кузнеца, видишь, что мастер недалеко от истины.

Соложенкин, как правило, штамует и куёт наиболее мелкие детали для тракторов ДТ-54 и Т-4. А это требует допытливости, спорности, внимания и четкой работанности каждого движения.

Подручный Николай Семенов едва успевает подавать раскаленные добела заготовки. Удар. Еще удар — и круглый стал бруском. Еще два удара, и отштампованная деталь летит в кучу себе подобных.

Правда ведь, красиво работает, — кричит мне на ухо Головановко, — прямо артист. Степан Илларионович вместе с подручным ведут борьбу за каждую минуту рабочего времени, что позволяет им обгонять это самое время. Сегодня они работают в счет июля. За 14 февральских смен Соложенкин с Семеновым выполнили 23 нормы.

А вот как они ведут счет минутам. До начала смены рабочие место у них всегда готово. Печь загружена металлом.

жестко открыл папку и достал какой-то документ, сообщил: — Январский план цех перевыполнил на 5,8 процента. А это ни много, ни мало 64 тонны поковок, 81,4 тысячи рублей положили наши рабочие в копилку юбилейного фонда. Только участок малой группы молотов выпустил в январе на 19,4 тысячи рублей сверхплановой продукции.

Недалеко от рабочего места Степана Соложенкина ждет монтаж еще одной «нагревательной печи». С ее пуском цех на тех же производственных площадях выдает поковок на 4 тысячи тонн больше прошлого года. Десятидневный план кузнецы решили выполнить к 28 октября. За год будет сэкономлено не менее 500 тонн черного металла.

Полной грудью дышит кузнечный цех. Гремят над проблемами тарные корзинки с еще горячими поковками. Одни из них пойдут на термическую обработку, другие — в механические цехи. А давно ли еще вот такими же поковками были детали тех тракторов, которые выставлялись на заводском дворе, ожидая отправки во все концы света?

Н. МАРКОВ, (Корр. «Алтайской правды»). Алтайский тракторный завод.

## КУЗНЕЦЫ

нормы. Борьба за минуты стала законом для Николая Тимохова, Геннадия Михайлова, Вячеслава Дмитриева, Алексея Бабича. Поэтому дефицита на поковки не бывает. «Горячая кузница» не только бесперебойно снабжает поковками цехи своего завода, но и аккурратно выполняет заказы по кооперации. Поковки рубцовских кузнецов обрабатывают на заводах Волгограда, Барнаула и других городов.

Участок большой группы молотов. Здесь невольно привлекает внимание своей сла-

каждым днем набирает темпы. Кузнецы В. С. Васильев, Ю. В. Чернышев, П. П. Баранов выступают инициаторами соревнования за то, чтобы выполнить плантку за 4—4,5 года. Их поддержал весь коллектив кузнечного цеха. И вот уже на всех предприятиях города почти тракторостроителей стал темой для разговора на рабочих собраниях, основой для пересмотра принятых ранее обязательств.

Слово у кузнецов не расходится с делом. Заместитель начальника цеха И. Д. Иль-

Одна из другой вылетают из-под молота Степана Соложенкина малиновые поковки. Завтра они встанут на свои места в тракторных узлах. Так же вдохновенно трудятся и товарищи Степана. Февральский план кузнечный цех ведет с опережением на 5 процентов. Это значит, что коллектив цеха опередил время на полтора суток. Это на 60 тысяч рублей сверхплановой продукции за полмесяца.

Добиться экономии средств за счет снижения себестоимости поковок на 3 процента —

чниками в управлении считают шоферы, работающие на автотранспорте. Агрегаты же технического ухода стоят на складе. Управляющий Срогстинским отделением И. А. Черныков заявил:

— Плохо у нас с техническими узлами. На 49 тракторов и 22 комбайна в отделе нет ни механика, ни мастера-наладчика. Машинный ремонт на износ. Тракторы за сезон выработали по 800—1.000 гектаров и не видели настоящего техухода.

Лишь на третий день мы нашли хозяйство, где агрегаты технического ухода используются по назначению.

Во втором отделении совхоза «Зональный» АТУ-А закреплен за мастером-наладчиком А. Я. Вороновым. Он обслуживает 15 тракторов, 9 зерновых, 2 свеклоуборочных, 2 кукурузных комбайна и остальную приписную технику.

Техуходы Воронов проводит вместе с трактористом для комбайнеров. В отделе техухода работают приписные АТУ-1500В (Барнаульского завода), мастер-наладчик и проводит уход вместе с трактористом, буксирующим агрегат техобслуживания.

Мастер-наладчиком установлен оклад на АТУ-А — 98 рублей в месяц, на АТУ-1500В — 82 рубля.

В третьем, четвертом и шестом отделениях к агрегатам техухода придают автонаправители, которые сразу же направляют машинистов отсто-



1.200 гектаров будут занимать виноградники в цехтском совхозе Грузинской ССР. НА СНИМКЕ: обработка междурядий виноградников в совхозе. Фото Б. Дадвадзе. Фотохроника ТАСС.

## «ТРАКТОРНЫМ ДОКТОРАМ» — БЫТЬ!

Минувшим летом на краевой сельскохозяйственной выставке внимание механизаторов, инженеров и руководящего состава привлекал агрегат технического ухода, смонтированный на шасси автомобиля ГАЗ-63. Участник выставки с восхищением наблюдали за его работой.

— Хорошая машина, — сказал председатель колхоза «Срава Советов» Герой Социалистического Труда И. Буханко. — Облегчает проведение техуходов, увеличивает срок службы тракторов.

Этот разговор припомнился мне недавно, при встрече с контролером сборочного цеха Бийского ремонтного завода «Сельхозтехника» Н. М. Захаровым. На вопрос: «Как дела?» — он ответил:

— Плохо. Выпускаем машины, а в колхозах и совхозах их не используют. Сдаются, и покупают только за тем, чтобы заполнить автомобиль. Подумав об этом, руки опускаются, ведь государство вводит деньги на ветер летят.

С председателем завода, технологом Г. Кузнецовым и заместителем заведующего техническим отделом Т. Ампаговым, мы выехали в хозяйство Бийского района.

Бийский вересовхоз первым получил шесть АТУ-А. Мы сидим в кабинете главного инженера совхоза М. А. Манжулова. Его нет, и впервые дает инженер по эксплуатации машинно-тракторного парка Л. И. Везишко:

Раз десять пытались организовать работу агрегатов технического обслуживания. Не вышло. Поставили мастерами-наладчиками и шофера, но они лишь крутили баранку. Запасные части воили на мастерской в поле, а техуходами не занимались. Заменяли шоферов опытными механиками, но оплаты ни порционной не установили. Поработали они немного, получили по 60 рублей за месяц и ушли. Потом сняли агрегат с автомашин и поставили цистерны. Молоко теперь возим на них.

Директор же совхоза И. Г. Корнилов прямо заявил:

— Я не убежден в выгоде технического обслуживания мастерами-наладчиками.

Между тем факты свидетельствуют о необходимости улучшения технических узлов в совхозе. В минувшем году перерасход средств на ремонт тракторов здесь составил 13 тысяч рублей, на ремонт комбайнов — три тысячи.

Главный инженер сельскохозяйственного совхоза И. Е. Бордов рекомендовал познакомиться с опытом работы мастеров-наладчиков в Срогстинском совхозе. По мнению Бордова, там лучше, чем где-либо, организованно использование АТУ.

Но...

— Опыт технического обслуживания? — удивился секретарь парткома совхоза Г. Г. Сладков. — Нет у нас его. Оказалось, мастерами-налад-

ным и отфильтрованным топливом и маслом.

Выгода такая организация дала? — Тракторы на ремонт техники знатно были сжались, — ответил главный инженер совхоза С. М. Верингоров, — уменьшилась потребность в дефицитных запасных частях. И в самое напряженное время техника работает безупречно. А главное, у механизаторов воспитывается высокая техническая культура, любовь к машине. Тракторы и комбайны всегда помнят, смазаны.

Более четырех лет прошло с того времени, как хозяйство края начали внедрять прогрессивный метод технического обслуживания машин. И сейчас все, с кем мы говорили (за исключением товарища Корнилова), согласны с выводами сотрудников Сибирского научно-исследовательского института сельского хозяйства, что АТУ и тракторные доклады ставить на любую автомашину. В новях АТУ упрощаются и управление в схемах автотранспорта, горючих и маслами. Успешнее нас, ставится устройство для поднятия тяжелых деталей и, что очень важно, инструментальные ящики, шланги. Солидный узел и контрольный отсек будут подготавливаться. Это продлит время использования АТУ, с его помощью можно будет проводить технические уход и зимой.

И вот когда производству этих машин придано общесоюзное значение, когда заводы с каждым годом наращивают темпы их выпуска, грустно видеть, что в хозяйствах они разуклопываются.

И дело здесь не в недостатках АТУ. Машинистов хвалит. Дело в неумении и нежелании правильно организовать их эксплуатацию.

До сих пор только не решен вопрос об оплате труда мастеров-наладчиков. Работники краевого управления сельского хозяйства совхозы не приняли, ибо они горючки и не продаваны. Каждое хозяйство по-своему оплачивает труд наладчиков, причем эта оплата не затронувшая квалифицированных механизаторов.

Поэтому в колхозах и совхозах до сих пор не сложилось постоянные кадры налад-

Ив. БУНИН, (Корр. «Алтайской правды»). Бийский район.

# СЕКРЕТАРЬ РАЙКОМА

## КАНДИДАТЫ НАРОДА

# ШЕЛ СЕМНАДЦАТЫЙ ГОД...

И с какими только вопросами не обращаются в райком люди!

— Вам кого, бабуся?  
Старушка рамазывает шаль, переводит дыхание и, не сменяя выкладки, свою заботу. Ей нужен секретарь райкома. Самый главный. По какому вопросу? Тут беда: дочка с утра до ночи на производстве, с младшими внучатами она, бабушка, сама управляет... А вот старенький мальчишка совсем стал от рук отбиваться. Хорошо бы секретаря к ним, как следует, по-отцовски поговорил... Пришлось говорить.

В жизни, в работе есть вещи и более, и менее важные, главные и второстепенные. Надо постоянно помнить о том, что основное. И в то же время не забывать отмазывать от мелочей. Первого секретаря Кулундинского райкома партии Николая Николаевича Немчинова своим кандидатом в депутаты Верховного Совета РСФСР назвали в шести районах Кулунды. Высокая эта честь Н. Н. Немчинову оказана не зря. Вот несколько штрихов, деталей, характеризующих его как руководителя, как человека.

...Сегодня мы едем в отдаленное село, в совхоз. До назначенного часа считанные минуты. Машина у подъезда. Спешу. Он уже ждет. Около десяти лет Н. Н. Немчинов учительствовал. Стремление быть пунктуальным, может быть, еще оттуда — из четкой регламентированной школьной жизни. В его кабинете есть книжный шкаф. Полки уставлены различными справочниками. У первого секретаря правило: то, с чем приходится сталкиваться, знать полностью, ничего не полагать, не делать наобум. В свое время он получил вначале учительское, затем партийное образование. Недавно привез третий диплом — закончил с отличием заочное отделение сельхозтехникума.

Машина мчит нас степной дорогой. Мелькают безлюдные поля, по самому горизонту медленно плывут назад далекие поселки. Некоторые время смотрим в степь, молчим. Потом, полевая свежесть «Оголек», Н. Н. Немчинов полуборхачивается, предлагает тему для беседы. О чем? О деловитости. В партийной работе. Об этом сейчас много пишут, го-

ворят. Но что это такое, деловитость?

— Наверное, умение в массе каждодневных хлопот выделить главное. Мыслить масштабно. Работать с размахом. — Так, разумеется. И еще непременно: сказать и сделать!

Штрих. Черточка. Случайный дорожный разговор. Но и в отдельной черточке можно увидеть какую-то сторону характера, особенности стиля. А стиль — сам человек. За годы партийной работы Николай Николаевич прошел почти все ступени районного партийного звена. Заведовал парткабинетом, отделом пропаганды и агитации, орготделом. Был вторым секретарем. Тринадцатый год беспрерывно набирался первым. Сначала в Солонешном, затем в Саяногорске. С 1962 года — в Кулунде.

Начальнику райсельхозуправления А. А. Араамасеву довелось поработать со многими первыми. Разные это были люди. По-разному с ними работало. С Н. Н. Немчиновым и труднее, и легче. Это не парадокс. Если принято решение, не забудет. Не отступит. Да, тех пор, пока оно не будет выполнено, и надлежит об этом думать! На полный оборот будет работать сам. Добьется, чтобы так же работал каждый. Легче в другом. Немчинов чуть улавливает в любом предложении все ценное. Если он одобрит — предложение не повиснет в воздухе. Если откажет — это закон.

Качества, присущие первому секретарю, особенно охотно стремится перенять молодежь. Он окружает себя тем, в ком есть живинка, молодой задор, желание учиться, расти, работать без оглядки. Молодежь в районе все увереннее занимает командные высоты.

Первый секретарь большую часть своей энергии, энергии, направляет на развитие ведущих отраслей хозяйства. Он не пытается подменить хозяйственников, специалистов, но командует, не регламентирует, не занимается распределением. Каждой службе предоставлена полная самостоятельность. Влияние на коренные перспективные вопросы хозяйства оказывается через людей. Воспитанием в них чувства хозяина, причем, хозяина предпринимчивого, дальновидного, постоянно чувствующего свою высокую ответственность перед партией, перед народом.

С большим эффектом используются сила примера, учеба и воспитание людей на достигнутом опыте. Часто в поездках по району Немчинова можно видеть в обществе секретарей парткомов, руководителей других хозяйств: «У вас дело поставлено плохо, поехали посмотрим, как это делают в передовых хозяйствах». Порой, чтобы научить кого-то работать, встает с пелюшками, приходит на ферму вместе с доярками, «влезает» в самую сущь. Это позволяет судить обо всем со знанием дела, принимать верные решения.

Как результат, в районе впервые в степи плановые задания дояркам, скотникам и другим животноводам выполняются, исходит из научно обоснованных данных: фактической продуктивности животных, обеспеченности кормами. Люди серьезно стали относиться к планам, настойчиво борются за их выполнение, ибо они реальные. Важнейшую роль сыграло присвоение классности животноводов, введение практики натурального премирования. Все это привлекло к животноводству лучшие силы, на фермах закрепилась кадры, усилилась тяга



Николай Николаевич Немчинов, секретарь райкома партии.

людей к учебе, активизировались поиски путей повышения продуктивности, товарности фермы. Кулундинские животноводы вытеснили пшеницарями район орозов. Сейчас это здесь один из самых сильных рычагов производства молока.

И вот итог: за прошлый год по надю молока на корову Кулунды заняла первое место в крае. Первое место район занял также по классности молока, сохранности молодняка. Еще в прошлом году по производству мяса кулундинцы вышли на уровень 1969 года, а по производству молока — на уровень, запланированный на 1970 год! Эти цифры красноречивее многих слов!

В районе с большим размахом, чем у соседей, ведутся работы по защите почв от эрозии. На сотнях километров зеленые заслоны уже созданы. Большую площадь полей защитные лесные полосы займут в нынешнем году.

Хорошеть села Кулунды. Достаточно взглянуть хотя бы на районный. На месте недавних пустырей возмужают современные многоэтажные дома. Построены новые школы, детские сады, клубы, заасфальтированы многие улицы и площади. Все больше квартир с центральной отоплением и газом. Ра-

бочий поселок уверенно приобретает черты города. Заметно усилились в последние годы культурно-бытовое строительство в селах. В районе есть хозяйства, где различными формами учебы занято более половины трудоспособного населения. Меры, проведенные райкомом партии, способствовали заметному росту заработной платы рабочих. Хорошо привели такой любительский пример. Среднемесячный заработок доярки совхоза «Кулундинский» Е. А. Мантыревой. М. И. Самойловой, Н. А. Чуваридной и некоторых других за прошлый год почти такой же, как и у директора совхоза. Тот, кто много дает продукции, много получает.

Во всем том, чем сейчас гордится район, много энергии, труда делегата XXIII съезда КПСС Николая Николаевича Немчинова, первого секретаря Кулундинского райкома партии. Он любит работать по утрам. Если не в поездке, свет в его кабинете можно увидеть задолго до наступления дня. Тут созрели новые планы, задумки. Главная из них — достойно встретить пятидесятилетие годовщины Великого Октября.

**Н. ВАРЮХИН.**  
(Корр. «Алтайской правды».)

1 марта был составлен и одобрен Петрозаводским Советом «Приказ № 1». Он устанавливал, что политическое руководство армией должно принадлежать Совету. В частях гарнизона вводились выборные солдатские комитеты, устанавливался солдатский контроль за оружием, отменялось титулование офицеров, объявлялось, что солдаты вне службы пользуются теми же правами, как и все граждане.

2 марта В. И. Ленин из экстренных сообщений швейцарских газет узнал о победе буржуазно-демократической революции в Петрограде. Он принимает меры для скорейшего возвращения в Россию.

2 марта Временным комитетом Государственной думы по соглашению с эсеро-меньшевистскими лидерами исполкома Петроградского Совета, сформировано Временное правительство во главе с князем Львовым.

В России создается двоевластие, две диктатуры: диктатура пролетариата и крестьянства в лице Советов рабочих и солдатских депутатов и диктатура буржуазии, возглавляемая Временным правительством.

2 марта вышел первый номер газеты «Правда» — органа Центрального и Петербургского комитетов РСДРП(б), — не выходящей с 8 июля 1914 года.

6 марта В. И. Ленин из Цюриха послал в Стокгольм телеграмму большевикам, уезжающим в Россию, в которой дал указание о тактике партии в революции: «Наша тактика: полное недоверие, никакой поддержки правительству, Керенскому особенно подозреваемому, единственная гарантия, немедленные выборы в Петроградскую думу, никакого сближения с другими партиями. В. И. Ленин велел в Россию.

Все пути сообщения из нейтральной Швейцарии в воюющую Россию находились в руках Англии и Франции, которые свободно пропускали оборонцев в Россию, но не пропускали большевиков, интернационалистов. В. И. Ленин обдумывал разные варианты «Ильич не спал ночи напролет, — писала Н. К. Крупская в своих воспоминаниях. — Раз ночью говорит: «Знаешь, я могу поехать с паспортом некоего шведа». Я поспеялась: «Не выйдет, можно во сне проговориться». Приснятся ночью кадеты, будешь сквозь сон говорить: «Сволочь, сволочь. Вот и узнают, что не швед».

11 марта министр иностранных дел Милюков заявил журналистам: «Русская революция произведена была для того, чтобы отстранить препятствия, стоявшие на пути России к победе».

16 марта Петроградская областная конференция эсеров по вопросу о крестьянском движении приняла резолюцию, где говорится, что конфискация обрабатываемых уделных, кабинетских и церковно-земельских земель может быть проведена только законодательным путем через Учредительное собрание... и что нельзя смешивать социализацию земли с самовольным захватом ее в личную пользу».

25—27 марта в Петрограде состоялся съезд партии «Народной свободы» (кадеты). Съезд высказался против диктатуры, за полновластие Временного правительства, то есть за диктатуру буржуазии.

26 марта министр финансов Терещенко заявил на заседа-

нии Временного правительства, что государственный долг составляет около 37,5 миллиарда рублей.

27 марта В. И. Ленин, Н. К. Крупская и группа русских политэмигрантов выехали из Швейцарии в Россию. Помог Фриц Платтен — секретарь Швейцарской социалистической партии, который после длительного ожидания получил пропуска от германского правительства на проезд через Германию русских революционеров в обмен на германских военнопленных.

28 марта «Правда» поместила передовую статью члена редакции К. Еремеева: «Продовольственный вопрос, в которой говорится, что продовольственный кризис принял размеры общественного бедствия. «Правда» рекомендовала делегатам профсоюзной организации хлебопекарей передать профсоюз пекарей и мобилизовать городской транспорт для разгрузки продовольствия в порты и на вокзалы».

30 марта главнокомандующий генерал Алексеев в письме военному министру А. Гучкову сообщил, что командующий Западным и Юго-Западным фронтами высказался за активные наступательные действия. Он сделал вывод: «Как ни тяжело наше положение, нам нужно начать всеобщую кампанию наступления, что отвечает и устойчивым желанием союзников».

31 марта проездом из эмиграции в Россию В. И. Ленин, Н. К. Крупская с группой социал-демократов эмигрантов остановились на один день в Стокгольме, где Владимир Ильич участвовал в совещании шведских социал-демократов-интернационалистов. В. И. Ленин организовал Заграничное бюро ЦК РСДРП.

### ПО СЛЕДАМ НАШИХ ВЫСТУПЛЕНИЙ

## «ТРЕБУЕТСЯ ГЕРАКА»

Корреспонденция под таким заголовком была опубликована в № 34 нашей газеты. Как сообщал в редакцию начальник Алтайского райсельхозуправления А. Т. Пущин, факты, указанные в ней, подтвердились. Для устранения

недостатков в проведении зимних общественных работ в совхозе «Айский» выезжала группа работников сельхозуправления и райкома партии. Вопрос «О ходе зимних работ в совхозе «Айский»,

как сообщил в редакцию секретарь Алтайского райкома КПСС т. Коршунов, обсуждался на заседании бюро райкома партии. За плохую организацию зимних работ, за допущенные промахи и срыв зооветучебы секретарь райкома т. Осокин, исполняющий обязанности директора т. Нефедов протестуют. Главному зоотехнику совхоза объявлен выговор.

# КТО РАЗОБЬЕТ АВТОМОБИЛЬ?

Автомобиль давно стал не только удобным видом транспорта, но и виновником многих катастроф. В 1965 году в США, на долю которых приходится 40 процентов мирового производства автомобилей, на дорогах погибло 49 тысяч человек, а 3,5 миллиона получили тяжелые увечья. Примерно 100 тысяч человеческих жизней унесла автомобильная катастрофа на дорогах Европы. Тысячи убитых, миллионы раненых... Можно подумать, что это — статистика военных лет.

Анализ показывает, что при катастрофах люди часто гибнут не из-за технического несовершенства машин. Поэтому проблема безопасности становится важнейшим элементом современного конструирования, не менее важным, чем форма машины, ее динамика и долговечность. На повестку дня встал безопасный автомобиль, который гарантирует жизнь даже при серьезной аварии.

Казаось бы, в распоряжении конструкторов тысячи рабнчных машин — берн и изучай. Но этого мало. Нужен чистый опыт. Автомобиль появился в 1885 году. Развивать машины начали только 45 лет спустя. В последнее время ведущие автомобильные фирмы мира отдают «на убой» свыше тысячи машин в год (в США — 200 автомобилей).

На испытательных полигонах бужкуются, спускаются по макетной дороге, падают под действием силы тяжести. Однако все эти искусственные меры позволяют достигнуть цели только частично. Фирмы пытаются проводить испытания в два этапа. Сначала изучают поведение кузова на стендах и катапультах. На втором этапе берется машина в натуре, но в салон садятся манекены. При ударах приборы фиксируют чувствительности движения сорванных деталей.

Проще всего имитировать удар в стену. А как быть, если надо столкнуться с другим автомобилем, стоящим на обочине или движущимся навстречу с большой скоростью? Ведь разогнанный и неуравновешенный автомобиль опасен. Тут нужна особая точность, и приходится идти на известный риск.

Интересный эксперимент был проведен 6 августа 1952 года. На взлетную дорожку Портсмутского аэродрома был выведен «Кайзер-Вирджиния». За рулем машины сидел специально тренированный человек. Он разогнал «Кайзер» до скорости 96 километров в час, когда до машины, с которой предстояло столкнуться, оставалось 180 метров, подал сигнал. Тут же его «достала» более скоростная и маневренная машина, оборудованная платформой с поручнями. Испыта-

тель на ходу перескочил на платформу, «Кайзер» врезался в нее.

Метод не лучший, но с него приходится начинать. Теперь машины выводят на цель по радио с других автомобилей и вертолетов. Но и это не позволяет получить достаточно полную информацию о поведении отдельных узлов и агрегатов, каждый раз дорогостоящая радиоаппаратура уничтожается. Кроме того, в автоматической системе в самые последние секунды могут быть поломки, о которых трудно узнать, сидя за пультом на вертолете.

В таких случаях надежнее дистанционная система управления, за создание которой заняты сотрудники Научно-исследовательского автомобильного и автомоторного института (НАМИ).

Испытания автомобиля и разрывания. Это сложный комплекс задач, и прежде чем передать машину на конвейер, конструктор должен быть уверен в надежности каждой ее детали. Экспериментальные образцы каждой новой модели проходят в испытательных пробегах десятки тысяч километров в различных климатических условиях, на дорогах с разнообразным покрытием. Такой экзамен затянывается на месяцы, а то и на годы.

Чтобы сократить эти сроки, машины испытывают на специальных дорогах, например, типа «сперон». Это — бетонные шпалы, уложенные в два ряда под углом к продольной оси. Есть на языке испытателей и безобидный термин «стральная доска» — те же шпалы, уложенные с разным шагом, поперек дорожки. Представьте себе искусственные неровности. Вот застыла машина на дороге, как морские волны, с разной высотой гребней и различным расстоянием между ними.

Скорость на спедорогах велика — 20—25 километров, но вибрация и ускорения настолько огромны, что при длительных испытаниях у водителя могут появиться серьезные заболевания, например, опущение желудка. Медицинским обследованием установлено, что после 20-минутной езды по испытательной дороге у водителя повышается температура тела, учащается пульс, увеличивается артериальное давление и частота дыхания. За рубежом рабочий день испытателя, который едет по такой дороге, длится два часа. Но и это слишком много.

Машина здесь уже не едет, а прыгает. Ее бросает в стороны. Раз, другой, третий... Наступает момент, когда автомобиль, будучи в мультипозиционном фильме, начинает шатаг. Препятствие нагнуги на каждую из деталей.

Трудно машине, еще труднее водителю. Чтобы облегчить его труд, сотрудничают НАМИ и создали дистанционное управление. Вот как оно выглядит. 10-местный автобус «РАФ» превращен в походную лабораторию. За сиденьем водителя — пульт управления, на котором сдублированы все приборы, рычаги и педали подомытой машины.

На этот раз испытывается ЗИЛ-130. С крыши автобуса к грузовику уходит кабель. В зависимости от дистанции между машинами кабель автоматически подматывается или скручивается с барабана. Оператор (так теперь можно назвать водителя-испытателя) садится за пульт, нажимает кнопку стартера. Усиленный сигнал поступает по кабелю на исполнительный механизм грузовика. Стартер включен, мотор работает. Нажатием клавиши включена первая передача, и ЗИЛ трогается с места.

Автобус и грузовик идут параллельными курсами. Автобус плывет по ровному асфальту, грузовик вступил в подинку с бетонными надобками. По командам оператора грузовик обгонит автобус, спрыгивает с бетонных шпал, проходит через тоннель, железнодородный переул.

Руководитель работы Павел Тараненко рассказывает о сложной системе дистанционного управления, его командах и исполнительных механизмах. Система позволяет не только управлять автомобилем, но и исследовать нагрузки на любой агрегат. Она пригодна для установки на любой автомобиль отечественного и зарубежного производства без изменения его конструкции.

Начиная работу над системой дистанционного управления, сотрудники института ставили своей целью сократить сроки испытаний отдельных узлов и агрегатов автомобиля — трансмиссии, рессор, рулевого управления. Однако уже в процессе доводки стало ясно, что система способна на большее и может вывести испытательную модель на любую высоту, боковой, скользкий или прямой удар.

Павел Тараненко рассказывает, что создается устройство, которое может отделить кабелъ от автобуса за несколько секунд до удара, то есть машина будет управляемой почти до самой минуты. Тогда появится возможность вести еще более сложные исследования.

Ну, а кто разобьет автомобиль, это не так уж важно. Возможно, оператором окажется и женщина. Ведь ей не придется ловить снасти: поручни на сумасшедших скоростях.

**Дмитрий САСОРОВ,**  
корреспондент АНП.

## УСПЕШНОЕ ЗАСЕДАНИЕ

ПРАГА, 1 марта. Заседание президиума Всемирного Совета Мира было весьма успешным, сказал генеральный секретарь ВСМ Рамеш Чандра на пресс-конференции в Праге. Президиум принял ряд документов по самым важным проблемам современности. Р. Чандра подчеркнул, что деятельность сил мира в настоящее время направлена на подготовку международной конференции по Вьетнаму, которая состоится в июле 1967 года в Стокгольме.

Важнейшей задачей движения за мир, сказала на пресс-конференции Изабелла Блюм, являются действия, направленные на окончательное и всеобъемлющее прекращение бомбардировок ДРВ. Выступившие далее ораторы подчеркнули опасность политического рванца, которую проводит правительство ФРГ, отменяя активизацию деятельности секретариата ВСМ на всех континентах.

## ОТКРОВЕНИЯ ГЕНЕРАЛА

ВАШИНГТОН, 1 марта. Начальник штаба военно-воздушных сил США генерал Макконнелл, только что возвратившийся из поездки в Юго-Восточную Азию, заявил на пресс-конференции, что он не может сказать, как долго будет продолжаться война во Вьетнаме. Он защищал политику варварских бомбардировок ДРВ, хотя признал, что использование военно-воздушной мощи США «не приведет к победе».

Генерал Макконнелл признал, что бомбардировки не могут быть точными и поэтому «жертвы среди гражданского населения неизбежны».

## ОПЯТЬ ЦРУ!

ВАШИНГТОН, 1 марта. Центральное разведывательное управление США финансировало деятельность так называемого «Кубинского свободного комитета», ставящего своей целью борьбу против острова Свободы в Карибском море и против распространения коммунистических идей в Латинской Америке.

Сообщая эти факты, газета «Вашингтон инвин стар» пишет, что значительная часть тех сотен тысяч долларов, которые выделялись ЦРУ комитету, расходовалась на антикубинскую пропаганду.

Едва не лишив этих людей жизни, бомбы с американских самолетов превратили в руины их дом. Это произошло в Ханое и ежедневно случается в других мирных городах и селах ДРВ.

Фото АДН—ТАСС

СООБЩАЮТ  
КОРРЕСПОНДЕНТЫ  
ТАСС

С ПРАЗНИЧНЫМ  
МЕРИДИАНОВ

# В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА

**В. И. ЛЕНИНУ, ОКТЯБРЮ ПОСВЯЩАЕТСЯ**  
ПРАГА. «Ленин и чехословацкое рабочее движение» — так называлась большая выставка, которую готовит коллектив Пражского музея В. И. Ленина. Она откроется в апреле и приурочена к 97-й годовщине со дня рождения Владимира Ильича и 50-летию Великого Октября. Посетители ознакомятся с документами о пребывании В. И. Ленина в Праге, о связях чехословацкого рабочего движения с революционным движением России.

заслон вокруг портового города Хайфона создали части противозушной обороны вьетнамской Народной армии. Ни один налет воздушных пиратов не остается безнаказанным. Только за последние дни в районе Хайфона, а также над провинциями Куанбинь и Нгеан сбито 8 американских самолетов. Отражая атаки вражеской авиации, защитники Хайфона проявляют высокую выдержку и воинское мастерство.

связанным с 50-летием Великого Октября и 100-летием со дня рождения В. И. Ленина, в частности, с пребыванием Ленина в Польше в 1912—1914 гг.

**НОВЫЙ РУБЕЖ БОЛГАРСКИХ ЭНЕРГЕТИКОВ**  
СОФИЯ. 570 тысяч киловатт — такой прирост мощностей обеспечат электростанции республике, строящиеся в нынешнем году. Только первая очередь агрегатов тепловых электростанций «Варна» станет вырабатывать 200 тысяч киловатт. На ТЭЦ «Марница-Восток 2» заработают еще две турбины (по 150 тысяч киловатт каждая). Напомним, что в 1939 году мощность всех электростанций Болгарии не превышала 100 тысяч киловатт.

**ПОТСДАМ — ОКРУГ ИНДУСТРИАЛЬНЫЙ**  
БЕРЛИН. Около 850 городов и общин находятся на территории Потсдамского округа — самого крупного в ГДР. Его население — 1.127.500 человек, из них 107.700 работают в промышленности, 107.400 — в сельском хозяйстве, 52.600 — в торговле. Индустриальное лицо округа определяют два отраслевых проекта, два локомотивостроительных, приборостроительных, автомобильных заводов, первая немецкая атомная электростанция, другие промышленные объекты.

**НАРОДНЫЕ УНИВЕРСИТЕТЫ**  
ВАРШАВА. Польское общество по распространению знаний открыло более 2.000 народных университетов. Их посещают свыше 4.500 тысяч рабочих, крестьян, служащих. Они изучают вопросы внутренней и внешней политики страны, международного коммунистического, рабочего и национально-освободительного движения, знакомятся с достижениями и проблемами литературы, искусства, науки и техники. Активисты общества систематически выступают с лекциями, докладами и беседами на медицинские, биологические, физико-химические, агротехнические, атлетические темы. С января нынешнего года общество включило в программу научно-просветительные телевизионные передачи в помощь студентам-заочникам.

**РАСТЕТ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ПРЕСТИЖ МНР**  
УЛАН-БАТОР. Социалистическая Монголия расширяет внешнеполитические, экономические и культурные связи. В феврале наша делегация посетила ОАР, Эфиопию, Сирию, Алжир, Кongo (Браззавиль), Мали, Гвинею, Танзанию, Занзибар. Главным итогом этой миссии доброй воли — дальнейшее укрепление дружбы, более тесное сотрудничество со странами Африки.

Самое молодое предприятие — Людвигердский автозавод (сдан в эксплуатацию полтора года назад). С лета 1965 до конца 1966 года он выпустил 6.625 пятитонных грузовых автомашин — немногим менее половины всех автомобилей, произведенных в республике.

Вместе со всеми традициями ГДР рабочие и сельские комсомолеры Потсдамского округа активно участвуют в соревновании в честь 50-летия Великого Октября и предстоящего в апреле VII съезда Социалистической партии Германии.

В нынешнем году дипломатические отношения с МНР установили Эфиопия, Конго (Браззавиль), Танзания, а ранее, как известно, — Англия и Франция. Теперь республика поддерживает дипломатические, торговые, экономические и культурные связи с десятками государств всех континентов.



## ЖЕРТВЫ РАСИЗМА

**НЬЮ-ЙОРК, 28 февраля.** Расисты совершили новое злодеяние. В г. Натчез (штат Миссисипи) взрывом мины из люка убили одного из защитников движения за гражданские свободы и активиста местного отделения национальной ассоциации содействия прогрессу цветного населения Уоррена Джексон. Как полагают, мина была подложена в грузовик, в котором Джексон возвращался с работы.

В 1965 году в этом же городе в результате взрыва мины был серьезно ранен другой деятель негританского движения Джордж Меткалф. Натчез был ареной неоднократных массовых выступлений негританского населения города против расовой дискриминации.

